

Пояснительная записка

к докладу главы администрации Грачевского муниципального района о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности органа местного самоуправления Грачевского муниципального района за 2016 год и их планируемых значениях на 3-летний период.

Грачевский район находится в центральной части Ставропольского края.

Численность населения района на 1 января 2017 года составила 37,5 тыс. человек.

В составе района 16 населенных пунктов. Они объединены 8 муниципальными образованиями района. Административный центр с. Грачевка расположен в 35 км от краевого центра г. Ставрополя.

Вся территория Грачевского района имеет площадь 179,5 тысяч гектар, в том числе сельхозугодий-155 тысяч гектар.

Итоги социально-экономического развития Грачевского района за 2016 год характеризуются следующими показателями:

-производство сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий составило 3 млрд.31,41 млн. рублей или 104% к уровню 2015 года;

-объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по промышленным видам деятельности составил 644,7 млн. рублей и превысил уровень 2014 года на19,2%;

-розничный товарооборот составил 1054,6 млн. рублей или 104,1% к уровню 2015 года;

-финансовый результат деятельности по крупным и средним организациям сложился положительный в сумме 141,8 млн. рублей. Число прибыльных предприятий составляет 100% к общему количеству.

Важную роль в социально-экономическом развитии района играет малый бизнес. Развитие этого сектора экономики обеспечивает не только рост производства, но и создание новых рабочих мест, и повышение благосостояния населения района.

Количество субъектов малого и среднего предпринимательства на начало 2017 года составило 1049 единиц. На протяжении ряда лет имеет место тенденция притока в данную сферу трудоспособного населения с целью открытия своего бизнеса. Сегодня в малом и среднем бизнесе трудится почти 3000 человек, это 15,3% от численности населения района трудоспособного возраста.

В 2016 году на районном уровне для данной категории налогоплательщиков были оказаны меры поддержки: два субъекта предпринимательства получили гранты по 100 тыс. рублей на реализацию инвестиционных проектов; в рамках празднования Дня Российского предпринимательства лучшие предприниматели района были награждены дипломами и денежными премиями; корректирующий коэффициент К2 по уплате налога на вмененный доход не пересматривался и остается на прежнем

уровне в текущем году; реализуется механизм участия субъектов малого предпринимательства при размещении муниципального заказа.

За истекший год среди субъектов малого и среднего предпринимательства размещено заказов на сумму почти 2 млн. руб.

Привлечение инвесторов в процесс экономического развития района является приоритетным направлением для создания благоприятного инвестиционного климата. Объем инвестиций в основной капитал, с учетом субъектов малого предпринимательства, за отчетный период составил 433,2 млн. рублей, темп роста к уровню 2015 года -164,3%. Основная доля инвестиционных вложений приходится на сельское хозяйство- 61%.

В отношении развития молочного животноводства большие надежды возлагаем на реализацию инвестиционного проекта КФХ «Толокнево» по строительству молочно-товарной фермы на 100 голов дойного стада, выигравший грант 21,6 млн. рублей в 2012 году.

Реализация проекта продолжается, на сегодняшний день общее поголовье насчитывает 216 голов, в том числе, дойного - 89 голов. Ежедневная реализация молока составляет около 1 тонны. Молоко высшего сорта сдается в АО «Молочный комбинат «Ставропольский». С 2015 года на ферме запущен в эксплуатацию охладитель молока и доильный зал. В прошлом году построен сенник, закончено строительство силосной ямы. Созданы дополнительные рабочие места в количестве 10 человек. В реализацию проекта уже вложено свыше 86 млн. рублей.

В текущем году хозяйством запланированы мероприятия по строительству телятника с объемом финансирования в 6 млн. рублей.

В районе реализуются 2 крупных инвестиционных проекта, основанных на использовании нетрадиционных источников энергии (солнечной, ветровой). К таким проектам относятся: «Строительство Старомарьевской солнечной электростанции, установленной мощностью 100 МВт» по производству электроэнергии на основе фотоэлектрического эффекта, и «Строительство ветроэнергетической станции мощностью 90 МВт с ежегодным объемом выработки до 432 млн. кВтч.». Финансирование проекта по строительству солнечной электростанции будет открыто не ранее декабря текущего года. Реализация проекта по строительству ветропарка начнется после согласования вопроса о выделении земельных участков для подведения подъездных путей и линии электропередач дополнительной мощностью 100МВт.

Реализация данных проектов откроет возможность привлечь в экономику нашего района значительный объем инвестиций, увеличить занятость населения и рост налоговых отчислений во все уровни бюджетов.

Эффективное использование муниципальной собственности является одним из основополагающих факторов повышения доходной части бюджета муниципального района. По состоянию на 1 января 2017 года в собственности Грачевского муниципального района находится 46 муниципальных учреждений и предприятий, 1 муниципальное унитарное предприятие, 68 земельных участков и 129 объектов недвижимого имущества.

За 2016 год в бюджетную систему района от использования имущества и

земельных участков поступило 19,3 млн. руб. что на 1,5 млн. руб. больше, чем в 2015 году (17,8 млн. руб.).

В 2016 году с участием прокуратуры района проведено 32 внеплановых проверки по целевому эффективному использованию земельных участков. В результате проверок в 27 случаях установлено нарушение земельного законодательства, составлено 27 протоколов на сумму штрафов 250,9 тыс. рублей.

В ходе проведения мероприятий по взысканию задолженности по арендной плате за землю было направлено 72 претензии должникам. В результате проведенной претензионной работы в бюджет района поступили платежи в счет погашения долга по арендной плате в сумме 1,3 млн. рублей. млн. рублей или 182% к уровню 2014 года.

Сельское хозяйство - одна из главных отраслей материального производства.

В ходе реализации Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции на 2013-2020 годы» нам удалось сформировать основу для наращивания объемов производства сельскохозяйственной продукции. Общий объем финансирования составил 98,4 млн. рублей.

На отчетную дату численность работающих в сельскохозяйственном производстве района составляет более 1,5 тысячи человек со среднемесячной заработной платой 24081 рублей, что выше уровня 2015 года на 17,9%.

В структуре производства продукции сельского хозяйства ведущее место сохраняется за зерновыми культурами. Валовой сбор зерна в текущем году составил 300,5 тыс. тонн, для района это рекордный показатель.

Все хозяйства, в том числе и фермерские, с полной ответственностью отнеслись к уборке урожая. Самый высокий урожай зерновых культур среди сельскохозяйственных организаций получен в ООО «Красносельское» – 53,7 центнера с гектара, в ООО «Заря» — 47,3 центнеров с гектара, в ООО «Агрофирма «Золотая нива» - 45,5 центнеров с гектара. Крестьянскими (фермерскими) хозяйствами выращено 40,2 тысячи тонн зерна с урожайностью 34,9 центнеров с гектара.

Валовой сбор маслосемян подсолнечника составил 26,6 тысяч тонн. Самый высокий урожай подсолнечника получен в ООО Заря» - 30,1 центнер с гектара.

В текущем году сельхозтоваропроизводителями района инвестировано более 250 млн. рублей на технологическую модернизацию агропромышленного комплекса.

Грачевская птицефабрика за счет реконструкции и модернизации набрала обороты по производству яйца за последние три года с 40,4 до 50,6 млн. штук яиц.

Большую роль играет государственная поддержка в области сельского хозяйства, которой воспользовались 6 субъектов нашего района, принявшие участие в государственных программах и получившие субсидии и гранты на сумму более 34 млн. рублей, в том числе 29,5 млн. рублей это гранты,

полученные тремя индивидуальными предпринимателями нашего района на развитие семейных животноводческих ферм на базе крестьянских (фермерских) хозяйств.

Финансовый результат деятельности сельскохозяйственных предприятий сложился положительный в сумме 459,3 млн. рублей.

Несмотря на дефицит бюджетных средств, администрация района, органы местного самоуправления в прошедшем году продолжили работы по приведению дорожной сети в порядок. На ремонт и содержание районных муниципальных автодорог в 2016 году было израсходовано более 5 млн. рублей, а на приведение в порядок своих улиц и дорог сельские поселения направили почти 20 млн. рублей, в том числе средства краевого бюджета составили 9,3 млн. рублей. В текущем году дорожные работы будут продолжены, на эти цели предусмотрено почти 6 млн. рублей средств районного бюджета и более 13 млн. рублей поселенческих бюджетов

Ситуация на рынке труда остается стабильной. Среднемесячная заработка плата работников предприятий и организаций Грачевского района за 2016 год составила 21124,4 рублей, к 2015 году она возросла на 8,2%. Ее уровень по всем отраслям экономики превышает прожиточный минимум для трудоспособного населения, который составил в 4 квартале 2016 года 8669 рублей в месяц.

Зарплата работников дошкольных муниципальных образовательных учреждений увеличилась к уровню 2015 года на 16,6% и составила 14735 рублей, работников общеобразовательных учреждений – на 13,1% (21695 рублей).

В 2016 году возросла активность населения в поиске работы. За отчетный период отмечен рост количества обращений граждан на 15,4 % по сравнению с 2015 годом. Для трудоустройства населения района от работодателей собрано 3054 вакансий, трудоустроено 652 человека или 146,2% к уровню 2015 года.

В районе растет численность самозанятого населения. В настоящее время 878 человек занимаются индивидуальным предпринимательством, из них 98 это крестьянско-фермерские хозяйства. Массового высвобождения работников в Грачевском районе в 2016 году не зарегистрировано.

В 2016 году в системе образования района функционировало 29 муниципальных образовательных учреждений.

Услугами муниципальных учреждений, находящихся в ведении отдела образования, пользовались 7640 граждан в возрасте до 18 лет.

По результатам ЕГЭ учреждения образования района в течение ряда лет показывают стабильные показатели, выпускниками школ в 2016 году получена 21 медаль Федерального уровня «За особые успехи в учении» и 24 медали Ставропольского края, из них – 20 золотых, 4 – серебряных. Ежегодно более 50% выпускников школ поступают в высшие учебные заведения Ставропольского края.

Сегодня мы имеем в районе 100-процентный показатель охвата дошкольным образованием всех нуждающихся детей от 3 до 7 лет.

В 2016 году на выполнение мероприятий по муниципальной программе «Развитие образования» израсходовано 345,5 млн. рублей, из которых - 4,2 млн.

рублей направлены на укрепление материально-технической базы образовательных учреждений:

-на ремонт спортивного зала в средней школе № 7» с. Старомарьевка и на создание школьного спортивного клуба в средней общеобразовательной школе № 1» с. Грачевка освоено 2644 тыс. рублей;

-на замену оконных блоков в образовательных учреждениях района направлено 1233 тыс. рублей. Оконные блоки заменены в детских садах №2 с. Бешпагир и №12 с. Старомарьевка.

За счет средств бюджета Грачевского муниципального района осуществлялось питание более 1005 детей из социально незащищенных семей на сумму 2971,3 тыс. руб. Охват учащихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях организованным горячим питанием за 2016 год составил 95%.

Культура занимает важное место в жизни человека. Район располагает достаточно развитой системой учреждений культуры и искусства.

В 2016 году сеть Домов культуры оставалась стабильной, функционирует 13 учреждений культурно-досуговой деятельности. За отчетный период общее количество проведенных культурно-досуговых мероприятий составило 2259.

Коллективы самодеятельного творчества определяют творческую составляющую мероприятий. Нужно отметить увеличение числа «народных коллективов самодеятельного художественного творчества», их 9.

В рамках реализации подпрограммы «Доступная среда» государственной программы Ставропольского края «Социальная поддержка граждан», на создание беспрепятственного доступа инвалидов в районный межпоселенческий дом культуры приобретен лестничный гусеничный подъемник для перемещения инвалидов на сумму 363,5 тыс. руб.

Районная библиотека является главным книгохранилищем, обладает уникальным единым книжным фондом, ведет большую работу по его сохранности и пополнению.

Более 200 детей обучаются в Грачевской детской музыкальной школе. В 2016 году около 40 учащихся стали лауреатами и дипломантами фестивалей и конкурсов.

Серьезной проблемой остается состояние материально технической базы учреждений культуры. В аварийном состоянии находятся 3 Дома культуры (с. Тугулук, с. Кутульта, х. Октябрь), требуют капитального ремонта 7 домов культуры (пос. Верхняя Кутульта, с. Красное, с. Старомарьевка, с. Грачевка, с. Спицевка, пос. Ямки, музыкальная школа с. Красное). Администрацией и поселениями района ежегодно подаются заявки в министерства финансов и культуры Ставропольского края для выделения финансирования на восстановление объектов культуры. Так, в 2016 году на ремонт кровли дома культуры с. Кутульта в рамках госпрограммы «Культура и туристско-рекреационный комплекс» направлено 8,7 млн. рублей, из которых 8,3 млн. рублей средства краевого бюджета.

В текущем году в рамках госпрограммы за счет средств федерального и краевого бюджетов профинансировано более 10 млн. рублей, в том числе: 7,2

млн. рублей направлено на ремонт кровли и фасада ДК с. Грачевка; 1,8 млн. рублей – на ремонт кровли ДК с. Красное; 1,3 млн. рублей - на укрепление материально-технической базы ДК с. Тугулук. Работа в этом направлении продолжается.

Решение жилищной проблемы граждан района осуществляется в основном за счет индивидуального строительства, на которое привлекаются как средства самих граждан, так и заемные средства. За отчетный период ввод в действие жилых домов за счет всех источников финансирования составил 4272 квадратных метра, что составляет 164,3% к плановым назначениям, а к уровню 2015 года-53,4%.

В 2016 году, принимая участие в федеральных целевых программах, «Жилище» и «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года», улучшили свои жилищные условия 5 семей района и 1 вдова ветерана Великой Отечественной войны на общую сумму 6,1 млн. рублей.

На развитие спорта в Грачевском районе в 2016 году направлено 12,8 млн. рублей, в том числе на проведение спортивно массовых мероприятий - 510 тыс. руб. В районе имеется 60 спортивных сооружений, основные из них находятся на базе физкультурно-оздоровительного комплекса «Лидер».

В 2016 году приоритетным направлением в работе администрации Грачевского муниципального района стала спортивно-массовая работа с жителями Грачевского района. Регулярно занимаются физической культурой и спортом 28,7% населения Грачевского района.

В 2016 году проведено 37 районных соревнований среди коллективов физкультуры и ветеранов спорта и 30 районных соревнования среди школьников. В соревнованиях приняли участие 7,9 тыс. человек.

Одним из основных вопросов местного значения является формирование и утверждение бюджетов муниципального района, контроль за их исполнением. В консолидированный бюджет Грачевского муниципального района в 2016 году поступило всего доходов – 901,6 млн. рублей, в том числе налогов и сборов -197,1 млн. рублей. Администрацией района были приняты все необходимые меры по мобилизации налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет, что обеспечило дополнительные поступления в казну района к плановому показателю на 18,4%, к уровню 2015 года рост составил 29%.

Основным бюджетообразующим налогом остается налог на доходы физических лиц, который занимает 61,6% всех налоговых доходов.

В 2016 году работа была направлена на повышение эффективности расходования бюджетных средств, сокращение объема неэффективных расходов, обеспечение сбалансированности и устойчивости местных бюджетов. Объем расходов консолидированного бюджета составил 904,9 млн. рублей и превысил уровень 2015 года почти на 3,7%.

По-прежнему бюджет сохраняет социальную направленность. Удельный вес расходов на финансирование деятельности учреждений сферы образования, культуры и социальной политики составил 68%, на образование направлено 343,9 млн. рублей, социальную политику –208,1 млн. рублей, культуру – 63,3

млн.рублей. Данное вложение финансовых ресурсов сказывается и на повышении качества предоставляемых услуг учреждениями социальной сферы.

Одним из важных направлений работы администрации является координация деятельности в вопросах предоставления жилищно-коммунальных услуг, своевременной и качественной подготовки объектов ЖКХ, социальной сферы и жилищного фонда к осенне-зимнему периоду.

Все предприятия ЖКХ и объекты социальной сферы Грачевского муниципального района завершили подготовку к осенне-зимнему периоду в установленные постановлением сроки. Были продолжены мероприятия по капитальному и текущему ремонту ветхих тепловых, водопроводных и электрических сетей. К работе в зимних условиях подготовлены: 22 котельных, 8 насосных водопроводных станций, 37 электрических подстанций, 564,2 км водопроводных сетей, 83,4 км электрических сетей, 47,8 км газопровода, 7,45 км тепловых сетей.

Завершено строительство разводящих сетей водоснабжения хутора Нагорный Грачевского района. На эти цели было затрачено 6,4 млн. рублей, из них средства федерального бюджета – 3,2 млн. рублей, средства краевого бюджета – 2,7 млн. рублей, средства местного бюджета - 0,5 млн. рублей.

В целях создания в районе экологически чистой среды проживания и учитывая, что 2017 год объявлен годом экологии, администрацией района проведена работа по определению площадки размером 20,2 га в с. Грачевка под строительство мусороперегрузочной станции в рамках реализации краевой территориальной схемы обращения с отходами, утвержденной постановлением Правительства Ставропольского края от 22 сентября 2016 года № 408-п.

Глава администрации Грачевского
муниципального района
Ставропольского края

В.А. Кухарев

Сафонова Наталья Николаевна
тел.8-(86540)-4-02-52

